

# 鹰击长空, 跨越时空的奋斗答卷

□新华社记者 宋晨

“运油-20A长得胖乎乎的,真像个翱翔蓝天的‘大力士’。”  
“第一次看到4架歼-20战机进行战术对穿,动作优雅,令人震撼。”  
“数十载筚路蓝缕,只为雄鹰振翅,扬我国威!”  
……………

正在举行的第十一届空军航空开放活动和长春航空展现场,人们目不转睛地凝望着天空中翱翔的雄鹰,欢呼声与飞机的轰鸣声此起彼伏。

天上的飞机备受瞩目,地上首次静态展示的歼-20飞机前也围满了“航空迷”。

航空工业成都所专家龚峰向大家介绍:“歼-20飞机是我国第一型自主研制的第五代隐身战斗机。历经10余年攻关研制,填补了我国空中隐身作战能力空白,突破了高隐身高性能平台、强协同作战等一系列核心技术关键,是我国标志性的跨代航空装备。”

“歼-20飞机有许多跨代新技术,在研制过程中也遇到了很多困难。为此,我们和首飞小组几位飞行员进行大量的

记者手记

飞行品质模拟试验、铁鸟在环试验、机上在环试验,通过一次又一次的试验、优化、精雕细琢,圆满实现了首飞,更打造了它优异的飞行品质。”谈及研制历程,龚峰难掩心中激动。

中国航空工业集团有限公司展台的各类装备异彩纷呈。直-8L运输直升机模型旁,人们驻足观看,正是这型直升机,在纪念抗战胜利80周年阅兵时悬挂着“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”的条幅飞过天安门广场。

“直-8L运输直升机客货舱空间较原直-8系列直升机增加40%,填补了国产直升机运输全地形车辆装备的空白,它能在昼夜复杂气象条件下进行平原、高原运输任务,具备大容量装载、全域机动运输、高生存防护的优势。”航空工业昌飞工程师苏泓冰说。

航空发动机被誉为现代工业“皇冠上的明珠”,是国家科技实力和创新能力的重要体现。记者触摸着展出的AEF1200发动机,“太行”系列发动机,仿佛感受到战鹰翱翔九天的“心跳”。

中国航空发动机集团展台上,一群少年认真观看着科普动画。“看完动画,我了解到,目前能独立研制出

先进航空发动机的国家只有5个,而我国就是其中之一!长大后我也想成为研制发动机的科学家。”

向公众近距离解码战鹰,体现着中国航空人数十载奋斗形成的自信。

回望来时路,从白手起家研制歼教-1飞机到高空高速歼击机歼-8一飞冲天;从歼-15飞机以“刀尖上的舞蹈”从陆地走向海洋,到歼-35A飞机在珠海划破长空……一代代航空人的接续奋斗,生动诠释了“梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆”。

航空报国的精神,被航空人视为奋斗之基,薪火相传。航空工业沈飞专家付月告诉记者,在前不久接运第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国时,沈飞员工们手持歼-35A等飞机模型,沿途整齐列队表达敬意。

“数十年前,先烈们用血肉之躯换来山河无恙。我们也要继续奋斗,研制先进战机,守护祖国的天空。”付月说。

轰鸣声由远及近,空军八一飞行表演队在白云间“画出”的绚丽“彩旗”,仿佛诉说着:蓝天之上,中国人正在书写新的传奇。

(新华社长春9月20日电)

## 就TikTok问题进展情况 商务部新闻发言人答记者问

新华社北京9月20日电 商务部新闻发言人20日就TikTok问题进展情况答记者问时说,希望美方与中方相向而行,切实履行相应承诺,为包括TikTok在内的中国企业在美持续运营提供开放、公平、公正和非歧视的营商环境,推动中美经贸关系稳定、健康、可持续发展。

有记者问:据报道,中美双方在马德里会谈就TikTok问题达成了基本框架共识。9月19日,中美两国元首通话也就TikTok问题交换意见。请问商务部能否进一步介绍相关进展进展情况?

发言人说,当地时间9月14日至15日,中美双方在西班牙马德里举行会谈,就以合作方式妥善解决TikTok相关问题,减少投资障碍、促进有关经贸合作等达成了基本框架共识。9月19日晚,中美两国元首举行通话,就当前中美关系和共同关心的问题坦诚深入交换意见,就下一阶段中美关系稳定发展作出战略指引。

发言人说,中方在TikTok问题上的立场是清楚的,中国政府尊重企业意愿,乐见企业在符合市场规则基础上做好商业谈判,达成符合中国法律法规、利益平衡的解决方案。“希望美方与中方相向而行,切实履行相应承诺,为包括TikTok在内的中国企业在美持续运营提供开放、公平、公正和非歧视的营商环境,推动中美经贸关系稳定、健康、可持续发展。”

## 马克龙重申法国将于9月22日承认巴勒斯坦国

新华社巴黎9月19日电(记者乔本孝)法国总统马克龙19日晚在社交媒体发文说,他当天同巴勒斯坦总统阿巴斯通话时向其重申,法国将于9月22日承认巴勒斯坦国。

马克龙表示,承认巴勒斯坦国是一份完整地区和平方案的一部分,该方案将回应巴以人民对安全与和平的期望。

马克龙18日接受以色列媒体采访时曾表示,落实“两国方案”势在必行,承认巴勒斯坦国是“孤立巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的最好方式”。

另据法国总统府19日消息,第80届联合国大会期间,法国和沙特阿拉伯将于9月22日在纽约联合国总部共同主持一场落实“两国方案”的国际会议,届时法国、英国、加拿大等10个国家将承认巴勒斯坦国。

## 美参议院否决临时拨款法案 政府“停摆”风险升高

新华社华盛顿9月19日电(记者杨士龙)美国国会参议院19日否决众议院通过的一项临时拨款法案,推高部分联邦政府机构因资金耗尽而“停摆”的风险。

当天上午,共和党控制的众议院以微弱优势通过由共和党起草的临时拨款法案,试图让联邦政府运转资金可以维持至11月下旬。但该法案当天下午在共和党占多数的参议院没能过关。

民主党人批评共和党提出的临时拨款法案忽视医保优先事项,共和党人则辩称该法案可为进一步谈判争取时间。美国联邦政府资金将在9月30日午夜耗尽,若两党届时不能协商一致,部分政府机构将面临“停摆”。

美国联邦政府运转资金本应来自年度预算拨款。国会两党通常应在10月1日新财年开始前通过新的年度拨款法案。但由于近年来两党争斗激烈,往往无法及时达成一致,国会便试图通过临时拨款法案以暂时维持联邦政府运转。

## 从单点采样到立体监测!

「极目一号」获取关键数据支撑青藏科考



18日,“极目一号”浮空艇在升空。(新华社记者 金立旺 摄)

新华社拉萨9月20日电(记者刘祯)中国科学院青藏高原研究所联合空天信息创新研究院20日宣布,近日在西藏鲁朗地区开展的“极目一号”浮空艇大气观测试验取得成功。此次试验共搭载16台、总重量约200公斤的科学载荷,成功升空至海拔5500米高度,通过多载荷协同观测,实现了浮空艇从单点采样到立体监测的技术跨越,将为青藏高原研究提供核心数据支撑。

浮空艇,也叫系留气球,是一种在内部填充密度低于空气的气体而产生浮力的航空器。其漂浮高度由拴在地面锚泊车上的

缆索控制,相当于一个空中“科学试验平台”。

中国科学院空天信息创新研究院正高级工程师、浮空艇团队负责人张泰华介绍,从8月进驻鲁朗至9月19日,“极目一号”累计完成30次升空飞行验证,精准获取了大气组分、污染物分布、云三维微物理参数等关键科学数据,为“亚洲水塔”及全球气候变化敏感区的动态监测与可持续发展奠定基础。

近年来,极端降水事件频发,引发社会关注。为了研究云和降雨的关系,此次试验

利用浮空艇对云降水机理进行探测。

“现在天气预报‘不准’的核心卡点在于对云层模拟的参数化方案不够准确。利用浮空艇在空中停留时间长的原位探测优势,试验中特别设计了云内‘心电图式’扫描,可以获得云生命周期中微物理特性的变化特征,为改进模拟提供支撑。”中国科学院空天信息创新研究院副研究员尚华哲说。

据了解,浮空艇自2017年起便参与第二次青藏科考,已在青藏高原的鲁朗、纳木错、珠峰、双湖、可可西里等区域先后开展系统性科学观测。

## 更贴近患者! 药品集采新规则发布

□新华社记者 彭韵佳

435种药品——7年来,国家“团购药品”让老百姓药盒里不仅装着质优价廉的常用药、救命药,更装着实实在在的民生保障。

20日,第十一批国家组织药品集采规则对外发布,诸多细节可圈可点:不再简单选用最低报价,新增“复活”机会、对投标企业新增3条资质要求……

不难看出,这次调整旨在为药企、医院、患者之间搭建精准对接的“供需桥梁”,推动用药保障与行业发展的双向平衡。

——稳临床,让供给与需求更匹配。超4.6万家医疗机构参与新一批国家药品集采的报量,其中近80%的报量具体到了所需品牌。

“这意味着药品供应与临床需求的匹配度将进一步提高,临床用药的连续性将更加稳定。”首都医科大学国家医保研究院院长助理蒋昌松说。

一般情况下,医疗机构报量的80%作为约定采购量。此次,部分特殊品种将适当降低约定采购量,如糖皮质激素类药物、抗菌药物、限适应症用量药品、重点监控药品等带量比例下降为60%至70%。

值得注意的是,今年新增了未入围企业“复活”机会,如果医疗机构对某种药品需求量大,企业报价未入围,而该企业能接受入围企业的中选价格,就有机会中选。

新规则调整后,小规格的口服溶液、干混悬剂等儿童适宜剂型价格将有所放宽,鼓励儿童用药小规格供应,让小朋友们吃药更方便、更安全。

——保质量,守好药品集采底线。

此次调整提高了投标企业的质量“门槛”。根据规则,投标企业或其委托生产企业,要有2年以上同类剂型生产经验;投标药品的生产线通过药品生产质量管理规范(GMP)符合性检查,且2年内未发生过违反GMP的情况。

“对投资资质的‘加码升级’,是为了更加完整地反映企业质控能力,更好为患者负责。”国家组织药品联合采购办公室主任郑颖说。

当企业报价相同时,医疗机构报量多或未发生生产工艺、原料药、重要辅料等重大变更的企业优先中选。

——防围标,破除“小团体”利益。业内人士认为,围标行为不只是影响一两个药品的中选价格高低虚实,更是对集采制度与民生利益的侵蚀。

规则明确,对于在股权、管理、注册批件转让、委托生产等方面存在紧密联系的企业,投标时视为1家;对于围标串标企业,除了列入“违规名单”外,还将根据医

药价格和招采信用评价制度,按最严格规定顶格处置。

此次规则创新引入“首告从宽”机制,对于首个提供围标线索及有效证据的企业,以及围标事件调查过程中首个主动承认参与围标的企业,可依法依规从宽处理。这将进一步破除围标企业间的利益同盟。

——反内卷,旗帜鲜明反对过度竞争。

为避免个别企业的超低价干扰正常竞争,规则新增多项内容:最低价低于入围均价50%时,以入围均价50%作为价差控制“锚点”;对于口服固体制剂小于等于0.1元、小容量注射剂小于等于1元等,设置“兜底价”;每家投标企业做出不低于成本报价的承诺,报价过低的企业要对报价合理性进行解释。

郑颖介绍,此次集采入围率总体稳定在60%左右,在新增复活规则的情况下,实际中选率还会再有所提升。

“这次调整充分征求了各方意见建议,最终目的是为了让更多患者用上质优价廉的药。”多次参加研讨的中国药科大学国际医药商学院教授路云说。

越来越公开透明成为集采新趋势。在实践中不断完善集采规则,将以更加科学合理的设计考量,让药价回归价值,让患者用药安心。

(新华社北京9月20日电)



9月18日,在美国纽约一家电影院,观众经过电影《731》的海报。

当日,反映侵华日军第七三一部队(简称731部队)细菌战罪行的电影《731》举行纽约首映。(新华社发 章正浩 摄)

## 美国不宣而战 委内瑞拉:联合国应开展调查

新华社加拉加斯9月19日电(记者廖思维)委内瑞拉国防部长帕德里诺·洛佩斯19日说,美国对委内瑞拉“不宣而战”。委军队将持续提升战备水平,应对美国威胁。

洛佩斯19日谈及美国近期在加勒比海域的军事部署时说:“这是一场未宣告的战争……无论是不是毒贩,都在加勒比海域被‘处决’,无权辩护。”

洛佩斯重申,玻利瓦尔国家武装力量(委内瑞拉军队)的宪法使命是“捍卫和保障国家独立”,并表示军队将持续提升战备水平,以应对美国全方位的威胁。

委内瑞拉总检察长塔里克·威廉·萨阿卜19日表示,使用导弹和核武器对小渔船上手无寸铁的渔民进行连环杀戮是“反人类罪”,联合国须对此进行调查。委外交部长希尔当天也说,委方呼吁联合国安理会,要求美国立即停止在加勒比海域的军事行动。

近期,委美关系持续紧张。美国以“打击拉美贩毒集团”为由在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰。美国总统特朗普称,美国已在相关海域击沉多艘“运毒船”,打死多人。洛佩斯17日宣布,为应对美国在加勒比海域的军事部署,委内瑞拉即日起在北部奥奇拉岛进行为期三天的军事演习,提升面向加勒比海域的战备状态。

闽北日报社拟位于延平区梅峰路45号报社大楼二(部分)、三楼(面积989平方米)向社会进行公开招租。现将相关事项公告如下:

- 一、承租人条件:凡遵守中华人民共和国法律、法规的境内公司、企业、其他组织和个人(法律另有规定者除外)均可报名参加。
- 二、招租约定:1.本招租房屋按现状出租,租赁期二年(2026年1月1日至2027年12月31日);不能用于经营餐饮、汽车维修、洗车、化工等涉及污染大、噪音大和易燃易爆物品的商业活动,不能用作危险物品的存储仓库。
- 2.招租底价:每平方米租金35元起租,每月租金按中标租金数额收取。
- 3.租赁定金:按一个月的月租金金额收取租赁合同押金。

## 招租公告

- 4.招租方式:公开招租、价高者得。
- 5.竞标人须交押租诚信金。竞标不成功的当天退还诚信金;竞标成功后放弃租赁的竞标人,其诚信金将作为违约金支付给招标人。
- 6.中租人在竞标成功后七个工作日内与招标人签订租赁合同,超出期限未签约者视为放弃。
- 三、报名事项:1.报名者需提供合法的身份证明(企业单位竞标人需提供营业执照副本、法人身份证明书、法人身份证复印件,个人竞标人需提供个人身份证复印件)。在报名的同时,提交初步的经营方案。
- 2.报名者须交押人民币34615元竞标诚信金,转入闽北

日报社指定账户。户名:闽北日报社,开户银行:兴业银行南平延平支行,账号:192010100100017791。竞标成功的竞标人的诚信金,待竞标人将租赁押金转入招标人(闽北日报社)的银行账号后,由招标人通过银行转账将诚信金退还竞标人。

- 四、报名时间:1.即日起至2025年9月22日上午12时止。
- 2.竞标人在报名截止时间之前将报价盖章密封后送至报社五楼综合办。
- 3.公开招租开标时间:9月22日下午。
- 4.公开招租开标地点:闽北日报社大楼五楼会议室
- 5.报名地点:闽北日报社大楼五楼综合办(联系人:杨先生,联系电话:0599-8825291)。

闽北日报社 2025年9月15日